W lesie

Kiedys, w odleglej przeszlosci, nasz kraj byl prawie w calo$ci porosnigty lasami. Dzisiaj
lasy stanowia tylko okolo 28% powierzchni Polski, a ich rozmieszczenie jest bardzo
nierownomierne. To ponadtysigcletni rozwoj cywilizacji doprowadzil do tak znacznego

wylesienia naszego kraju.

1a. Cechy tego tekstu wskazuja, ze moze on by¢ fragmentem:

1 A. basni ludowe;j 1 C. atlasu geograficznego
C—1B. starej kroniki L D. podrecznika do przyrody

1b. Zmniejszenie powierzchni obszarow lesnych w Polsce na przestrzeni tysiaclecia jest
skutkiem:

I A. nieréwnomiernego zalesiania kraju —1 C. dzialalnosci cztowieka
L B. zmian klimatycznych w Polsce 1 D. starzenia si¢ lasow

2.Tysiac lat — ile to wiekow?
A I B. 10 1 C.100 —D. 1000

1 pkt

1 pkt

1 pkt

Sposrod wielu starych debow rosnacych w Puszczy Bialowieskiej najbardziej znany jest
»dab Jagielly”. Wedlug ludowych podan krol odpoczywal pod nim w czasie polowania,

ktore zorganizowano przed wyprawa na wielka wojne z Krzyzakami.

3a. Czy krdl rzeczywiscie odpoczywat w Puszczy Biatowieskiej pod tym wtasnie dgbem?

1 A. Tak, przeciez przytoczony tekst jest Zrédlem historycznym.
C— B. Nie wiadomo, tekst powotuje si¢ tylko na ludowe przekazy.
1 C. Oczywiscie, Wladystaw Jagietto jest postacia historyczna.

L' D. Na pewno tak, nazwa debu jest potwierdzeniem tego faktu.

3b. W dawnych czasach organizowano polowania przed wielkimi wyprawami wojennymi
przede wszystkim po to, by:

—— A. zgromadzi¢ zapasy migsa dla wojska

1 B. sprawdzi¢ spryti1 zreczno$¢ rycerzy

3 C.  zapewniC rycerzom rozrywke przed bitwa
L— D. wyprobowa¢ skuteczno$¢ broni strzeleckiej

1 pkt

1 pkt




Tytus, Romek i A’tomek biora udziat w akcji sadzenia drzewek
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Henryk Jerzy Chmielewski, Tytus, Romek i A 'tomek. Ksiega VII, — fragment

4a. Kim jest Tytus?
1 A. mieszkancem lasu — C. fikcyjnym bohaterem 1 pkt
L B. postacia legendarna 1 D. postacia rzeczywista

4b. Dlaczego Tytus chciat przeprowadzi¢ mréwki do nowego lasu?

1 A. Bez mrowek las nie moglby istnie. 1 pkt
L1 B. Pragnat, by nowy las urést jak najszybcie;j.
C— C. Chcial, by w nowym lesie byly zwierzeta.
L—D. Zamierzat stworzy¢ im lepsze warunki.
4c. ,, Las bez mrowek jest jak szkota bez uczniow” — powiedzial Tytus.
W swej wypowiedzi uzyt:
1 A. poréwnania —1 C. epitetow 1 pkt
L B. przenos$ni L D. wyrazéw dzwigkonasladowczych
4d. Z tej historyjki wynika, ze:
C— A. w mtodych lasach nie ma grzybow 1 C. nie wolno zaktdca¢ spokoju mrowisk| pkt
L B. trzeba wiedzie¢, jak wola¢ na mrowki = D. lepiej nie sadzi¢ mtodych lasow
5. Przedstawiona historyjka jest:
C—A. powazna i pouczajaca — C. tylko zartobliwa ok
L—B. zartobliwa i pouczajaca 1 D. tylko powazna pit




Na wykarczowanym obszarze lasu uczniowie pobliskiej szkoly posadzili w roku 1998
drzewka. Po dwoch latach sprawdzili, ktore sadzonki przyjely si¢. Oto wyniki ich

obserwacji:
DRZEWO 1998 r. 2000 r.
brzoza 120 100
topola 120 120
buk 124 112
dab 84 76

6a. Przyjety si¢ wszystkie:
CJA. brzozy TB.topolet—' C.buki —D. dgby

6b. Ile sadzonek w sumie nie przyj¢lo sig?

LA, 20 L1B.32 L1C. 40 —1D. 76

6¢. Jacek powiedzial, ze 80% sadzonek brzozy przyjeto sig. Czy mial racjg?

— A. Tak, przyj¢lo si¢ doktadnie 80% sadzonek brzozy.

1 B. Nie, poniewaz przyj¢to si¢ wigcej niz 80% sadzonek brzozy.
3 C. Nie, poniewaz przyjeto si¢ mniej niz 80% sadzonek brzozy.
L D. Brakuje danych, aby to sprawdzié.

Szkolka leSna ma ksztalt prostokata o wymiarach podanych na rysunku.

LI 7 s

7a. Jakie jest pole powierzchni tej szkotki?
CJA.235m> COB.47m° B==C. 112m*> —3D. 120 m?

7b. Szkotka ma zosta¢ ogrodzona siatka. Ile trzeba kupi¢ siatki, aby ogrodzi¢ t¢ szkotke?
CJA.235m CIB.3lm C=C.395m £ID.47m

8. Ania i Jacek zbierali w lesie grzyby. Zebrali 13 prawdziwkow i 4 razy wigcej maslakow.

Ktore wyrazenie pozwoli obliczy¢, ile grzybow zebrali?
— 13+4+13 — C. 13+4
—13+4-13 —D.4-13

9. Zwierzgta, dla ktérych polskie lasy sa naturalnym $rodowiskiem zycia, to:
I A. lis, szympans, wil — C. lis, sarna, wilk
L—IB. antylopa, wilk, zubr 1 D. sarna, szympans, wilk

1 pkt

1 pkt

1 pkt

1 pkt

1 pkt

1 pkt

1 pkt




10. Wsrod zwierzat zapadajacych w sen zimowy jest orzesznica. Cheesz dowiedzie¢ si¢ o niej
czego$ wigcej. W ktoérym tomie encyklopedii znajdziesz hasto orzesznica?

1 pkt
LA, 1B. —1C. D.
Tom Tom Tom Tom
I IT ITI TV
A-F G-M N-R S-7
11. Oto pozycje z domowej biblioteczki Jacka. Ktora wybierze, by znalez¢ potrzebne 3 okt
informacje? Wpisz numer odpowiedniego tytulu w wyznaczone miejsce. P
Biblioteczka Jacka
Jacek chce si¢ dowiedzie¢: L Stownik ortograficzny
Il. Ochrona przyrody w Polsce.
a. Co oznacza i z jakiego jgzyka pochodzi stowo fauna ? Mapa z tekstem
b. Czy w jego regionie sa rezerwaty przyrody? 1. Zwierzeta lasow tropikalnych
c. Jak wygladajq gile, sojki 1 jemiotuszki? IV. Atlas ptakéw

V. Stownik wyrazow obcych
V1. Atlas grzybow

las lisciasty

L
/\L las iglasty

droga
—— Sciezka
O jezioro
. miejscowosé
skala 1: 50 000
12a. Miejscowos$¢ Gaj jest polozonana ..........cceeeveeeveeeeieeeneeennee. od miejscowosci Bor. 1 pkt
(okres! kierunek geograficzny)
12b. Wokot Gaju rosng 1asy ....cc.eeeveeiieeiiennennee, .
(okresl rodzaj lasu) 1 pkt
12¢. Na mapie odlegto$¢ od Boru do Gaju jest rowna 8 cm. W rzeczywistosci odleglos¢
1 pkt
migdzy tymi miejscowo$ciami jest rowna ............. km.




13. W rejonie lesnictwa Jelonkowo rosna rozne lasy. Las iglasty zajmuje powierzchnig 7,5 ha,

las lisciasty 4 ha, a las mieszany 6,5 ha. okt
p
Uzupehnij diagram stupkowy tak, aby przedstawiat te dane.
powierzchnia 8
lasu [ha] .
7]
6 |
5
4 |
3
2 |
1
las las las
iglasty lisciasty mieszany
rodzaje lasu
Dziadek wybiera si¢ na grzyby. Jacek tez ma wielkq ochote na wyprawe do lasu. 2 pkt

— Dziadku, chciatbym te; pojsé. Moge? — pyta.
— No ... nie wiem. Pamigtasz, ile ostatnio mialem 7 tobq klopotow? — kreci glowq
dziadek.

14. Co 1 jak powinien powiedzie¢ Jacek, by przekona¢ dziadka? Sformutuyj i zapisz jego
prosbe.



15. .Wymien dwie zasady dotyczace poszanowania przyrody, ktoérych nalezy przestrzegac,
przebywajac w lesie.

W lesie nie wolno:

16. Na straganie obok lesniczowki sprzedawane sa jagody 1 poziomki.

Cennik
JAGODY (1 szklanka) ........
POZIOMKI (1 szklanka)

1 pkt

4 pkt

Ania kupita 6 szklanek jagod, a Jacek dwa razy mniej szklanek poziomek. Jacek zaptacit

za swoje zakupy o 90 gr mniej niz Ania.

Ile ztotych zaptacit Jacek?
Ile kosztowata szklanka poziomek?

Przedstaw swoje obliczenia.




17. Napisz opowiadanie na temat ,,Moja przygoda w lesie”. Opowiedz histori¢ prawdziwa
lub wymyslona.

8 pkt






